



习近平电贺马耳他新任总统德博诺 赓续传统友谊深化务实合作,推动中马关系不断取得新进展

新华社北京4月4日电 4月4日,国家主席习近平致电米丽娅姆·斯皮泰里·德博诺,祝贺她就任马耳他共和国总统。
习近平指出,中马两国建交52年来,始终相互尊重、平等相待,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,经贸投资、文化教育、医药卫生合作

成果丰硕。我高度重视中马关系发展,愿同总统女士一道努力,赓续传统友谊,深化务实合作,推动中马关系不断取得新进展,更好造福两国人民。
新华社瓦莱塔4月4日电(记者陈文仙)马耳他新任总统米丽娅姆·斯皮泰里·德博诺4日在首都瓦莱塔宣誓就职,成为马耳他第11任总统。

德博诺当天在总统府发表就职演讲,呼吁进一步推动选举改革,对居住在马耳他的外国人要有更高接纳度。
马耳他议会3月27日投票批准德博诺担任下一任总统,接替即将卸任的总统维拉。德博诺现年71岁,曾于1996年至1998年担任马耳他议长,是马耳他首位女议长。

上海重大工程奋战一季度“开门红”

累计完成投资529.6亿元,完成全年计划的23%,同比增21.2%

■本报记者 史博臻

上海市住房和城乡建设管理委员会昨天透露,截至3月底,本市重大工程累计完成投资529.6亿元(2023年同期为437亿元),完成全年计划的23%,同比增长21.2%。
新开工方面,累计已开工5个项目。其中,正式项目4项,分别为普洛斯特浦智慧冷链产业园、上海体育大学杨浦校区改扩建、上海电力大学临港校区三期、仪电智算中心(松江)。预备项目1项,为龙华排水调蓄工程。竣工方面,合成气装置三期扩建项目基本建成。
重大工程往往兼具公共性、通用性、基础性的特点,城市基础设施类项目围绕超大城市安全高效运行,聚焦能源保障、城市交通、城市安全等重点领域,支撑服务自贸区、长三角一体化示范区和虹桥国际开放枢纽

等国家战略,以及新城建设、南北转型发展等方面。
对外交通,开足马力。东方枢纽上海东站工程是浦东综合交通枢纽的重要组成部分,事关国家战略实施和上海长远发展。项目于2023年9月开工建设,计划于2027年7月1日开通运营。目前,上海东站站场区地下工程已基本完成桩基施工,处于基坑开挖阶段。
上海至南京至合肥高铁是沪渝蓉高铁的东段线路,国家“八纵八横”高速铁路网沿江高铁通道的重要组成部分。沪渝蓉高铁上海境内长约51千米,新建车站2座,分别为崇明站和宝山站。日前,世界最大直径、国产高铁盾构机——“领航号”盾构机组装进入最后冲刺阶段,预计今年4月始发并在长江水下89米处的复杂地质条件下独头掘进11.3255千米,为目前建设标准最高、掘进距离最长、规模最大的世界级高铁越江隧道工程。

轨道交通,争分夺秒。上海市域铁路机场联络线建设近期迎来新进展,浦东机场站工作井右线最后一组单开道岔150方混凝土浇筑完毕,标志着机场联络线先期开通段整体道床施工顺利完成,今年内将具备满足初期运营条件。该项目全长68.6千米,途经闵行、徐汇、浦东3个区,全线共设9座车站,列车最高运行时速可达160公里。展望未来,虹桥和浦东两大综合交通枢纽间运行时间可控制在40分钟左右。
市域交通,齐头并进。近日,直径15.56米的“通达号”泥水平衡盾构机从位于漕宝路合川路交叉点的工作井顺利始发,标志着漕宝路快速路东段的地下结构施工步入“快速通道”。漕宝路快速路新建工程,西起嘉闵高架立交,东至漕宝路桂平路交叉口,沿线穿越松江、闵行、徐汇3个区,采用“地道+高架”组合形式,与嘉闵高架、S20外环线、中环线3座枢纽形成互通立交,全长约7.2千米,预计2026年底建成。项目建成后,对改善上海虹桥区域交通状况、完善区域交通网络、支撑与巩固虹桥国际开放枢纽地位和可持续发展具有重要意义。
隆昌路越江隧道新建工程北起杨浦区隆昌路杨树浦路交叉口,南至浦东新区云山路栖山路交叉口,全长2.09千米,双向4车道,设计车速为40千米/小时,预计2027年12月建成,将进一步完善上海北部地区越江交通布局,强化中心城区东部地区南北向越江交通联系,并与杨浦大桥和军工路隧道形成交通功能互补,促进区域经济社会发展。目前,浦西段、浦东段防汛墙新建完成20%,浦东段污水排管完成60%,预计到今年底,将完成浦东段工作井及埋设段底板结构和浦西工作井底板结构施工。

■本报记者 张天弛

“梨花风起正清明,游子寻春半出城。”自古以来,清明时节便是踏青旅游的好时候。而对市民游客来说,昨天开启的清明小长假,亲近大自然无疑是休闲度假的主题之一。人们或是循着社交平台上的“赏花指南”,与樱花、桃花、郁金香还有油菜花来一场美丽的邂逅;或是自驾骑行,沿“中国最美公路”饱览饱赏长三角区域美景美食;或是在热闹的非遗市集上,感受优秀传统文化的魅力……

申城赏花进入“新一阶段”

“上海赏樱天花板”“2024上海赏花地图”“莫奈花园魔都版”等话题这几天成了各大社交平台上的搜索热词,不少市民游客在手机上几番比选,查找详细的攻略,最终带着一份最满意的“赏花指南”冲去心仪之处打卡。

有些出人意料的是,今年位于虹口区的鲁迅公园在沪上一众赏樱胜地中杀出重围,在“上海赏樱已进入新一阶段”的标签下成为新晋赏樱“顶流”。原来,这里最吸引人的是它落满花瓣的一池春水。记者在现场看到,绕水面一圈的石头围了不少人,大家纷纷举起手机寻找最佳拍摄机位。市民叶女士告诉记者,她在出门前查了上海樱花开放的最新现状,发现由于前几天降雨,不少往年的赏樱好去处樱花都快谢了,“今年清明假期赏樱很可能看不到绵延不断盛开的樱花,而是要看花瓣飘落而下的‘樱花雨’了”。因此,叶女士选择来鲁迅公园“打卡”经雨水冲刷形成的“樱花池”。

与落“樱”缤纷不同,在静安区大宁公园,另一申城春日代表花郁金香正在盛放。在这里,早中晚不同花期、共26个品种的50万株郁金香让市民游客陶醉其间,流连忘返。公园内的罗马广场上,市民吴小姐与来沪旅游的大学同学蹲在郁金香旁拍照。“逆着光拍,让光线从郁金香的花瓣中穿透出来,这样更好看。”吴小姐一边找着角度,一边指挥同学拍摄,“拍完郁金香,旁边的南国风光区、北门广场还有玉兰、海棠、月季等赏花区,我们都要去看看。”

亲子一起学习习俗做青团

除了踏青赏花外,清明节也是中国传统节日,不少家长带着小朋友做青团、学习俗,共同探寻传统节日的文化内涵。在青浦区图书馆举办的“传承民俗忆清明”手工青团制作活动上,20多组家庭一边听着志愿者讲解清明节的来历和风俗,一边动手制作青团。小朋友们先是采摘鲜嫩的艾草,洗净捣碎取汁,和上糯米粉揉成面团;再将红豆熬煮而成的馅料包入面团中,搓圆成形。在孩子们的巧手下,一只只青翠欲滴的青团诞生了。
“在活动课上,我学到了清明节期间除了扫墓祭祖、禁火寒食外,人们还会踏青郊游、荡秋千、插柳、踢毽子等。”现场一位小朋友说道。另一位参加活动的家长也表示,通过这次活动,孩子不仅学到了知识和技能,更重要的是对传统文化产生了浓厚兴趣,非常有趣。

短途赏花游订单翻倍增长

昨天一早,市民李先生一家就把行李装进汽车后备箱,出发去江苏太仓自驾游。“我们是全家出游,赏春光、吃春菜,尤其想吃吃刀鱼和河豚。”李先生说。
各大旅游企业的统计数据也显示,赏花踏青、自驾出游、拼假连游是今年清明假期的主流节奏。根据春秋旅游发布的数据,今年清明、“五一”假期总体出行预订人次较去年同期增长近两倍,长三角地区产品预订人次较去年同期增长超3倍。
而在旅游目的地选择上,“赏花游”景区格外热门。根据携程发布的数据,截至目前,清明节赏花游景区订单同比上涨超过6倍,无锡拈花湾、东湖樱花园、鼋头渚等景区的搜索量成倍增长。市民陈小姐一家也打算去鼋头渚看樱花。“现在正好是晚樱盛开的时节,去鼋头渚看花的同时还能坐船喂鱼,春天就适合来一场亲近自然之旅。”

铭记英烈事迹,传承英烈精神,化作不竭动力

上海76处烈士纪念设施共同举行清明祭扫

■本报记者 祝越

“感谢你们披荆斩棘为我们带来的幸福生活!”“祖国和人民不会忘记您!”铸魂·2024·清明祭英烈——“我们来看望您”主题祭扫活动,昨天在上海76处烈士纪念设施共同举行。市民群众自发前往各烈士纪念设施致敬先烈,缅怀英雄,铭记革命前辈的光荣事迹,以英烈精神之光照亮人生的奋斗征途。

致敬英雄寄托哀思

上午9时,五星红旗高高飘扬,纪念碑巍然耸立。
在主会场龙华烈士陵园,来自上海市铜川学校的学生带来朗诵《我们不会忘记》,少先队员齐唱《我们是共产主义接班人》,向革命烈士敬队礼。伴随深情的《献花曲》,礼兵缓步走向无名烈士墓,向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士敬献花篮,全体人员行三鞠躬礼。
桃花盛开,松柏环绕,龙华烈士陵园里安息着1700多位革命烈士。在庄严的乐声中,市民代表郑重地向革命烈士献上鲜花,并俯身用白毛巾轻拭墓碑,用朴素的方式传递对先烈的敬仰与怀念之情。
“一代人有着一代人的责任,要为中华民族伟大复兴贡献力量。”中国科学院院士陈凯先以微讲座形式分享了克服困难、投身科研的经历和感悟,勉励广大青少年继承发扬革命先烈的优良传统。来自同济大学附属七一中学的青少年讲解员吴昊认为,要自觉担当重任,为祖国和人民贡献青春和力量。

薪火相传尊崇英烈

近期,来参观祭扫的社会各界团体络绎不绝。为迎接清明,龙华烈士陵园一号门前立起了全新主题绿雕,龙华桃花簇拥着一封跨越时空的来信,象征着今日之青年和英烈间的传承对话。
据悉,清明期间,龙华烈士陵园还将推出青少年国防营活动,并面向大众放映京剧小戏《你的名字》《曙光》《杜鹃花开》,在戏曲



学生代表在龙华烈士陵园烈士墓碑区擦拭烈士墓碑祭奠先烈。

本报记者 陈龙摄

念故人熔铸爱国情 慰忠魂奋进新征程

市民群众昨天自发来到上海解放纪念馆,向英烈敬献鲜花

刊第二版

演绎中传承龙华英烈精神。“龙华魂”龙传人志愿者服务队将以情景演绎形式,带领观众在沉浸式参观中感受革命先辈的爱国情怀。自上海市烈士纪念设施保护中心在龙华烈士陵园揭牌以来,全市英烈褒扬、纪念祭扫等工作进一步向制度化、规范化、专业化方向迈进,以龙华烈士陵园为代表的全市

烈士纪念设施充分发挥褒扬英烈、教育后人的红色资源作用,开展多种形式的纪念教育活动,传承和弘扬英烈精神。
龙华烈士陵园相关负责人表示:“缅怀是为了更好地前行。我们会进一步用好红色资源,创新活动和传播形式,让清明祭扫成为传承英烈精神的重要载体,让龙华英烈

事迹化作前行的不竭动力。”
全市烈士纪念设施将深入贯彻落实习近平总书记关于崇尚英雄、缅怀英烈的重要论述,守住红色阵地,传承红色基因,营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈的浓厚氛围,号召市民铭记英烈遗愿,继承伟大理想,汲取奋进力量。

水岸之美,无界之城

《奔流》巴黎开启18天7场中法对话

本报讯 巴黎时间4月5日下午,画家、上海大学上海美术学院教授陈家冷“水岸丹青:陈家冷艺术展”即将开幕。《奔流:从上海出发——全球城市人文对话》(以下简称《奔流》)巴黎场以此开启为期18天的中法文明互鉴之旅。

《奔流》巴黎对话以“奔流·面向未来的无界之城”(Our Water, to a Boundless Future)为主题,聚焦苏州河与塞纳河治理和发展,开展7大交流活动。作为跨国别、跨群体、跨媒介、跨年度的盛会,《奔流》试图唤醒城市历史记忆,汇聚美食之味、建筑之美、绘画之魂、影像之力,呈现中法人文艺术交流的绚丽拼图。

巴黎时间4月18日14时,《奔流》首季巴黎场启动仪式暨巴黎论坛将在布隆尼亚尔宫举办。中法政商学界代表借中法建交

60周年契机,探讨上海与巴黎人文联结与城市未来。
以展相会,人文苏河遇上浪漫之都。“苏州河主题展”从“一江一河”独特视角出发,展示中法交流内容与成果。
以食为媒,中国非遗遇上法国大厨。“中华餐饮世界表达·2024相约巴黎”活动以美食为纽带,邀请非遗传承人、法国蓝带厨师,使用平凡食材展现中华烹饪精湛技艺,打造独特用餐体验。
以美会友,江南文化遇上时尚之都。“行走江南园林:江南文化与园林美学的现代诠释与国际传播”“水岸丹青:陈家冷艺术展”,描摹东方古典美学与海派艺术流动之美。
以光互动,烟火魔都遇上摩登巴黎。《奔流》将举办“一条河与一座城”双城对话影

像艺术展和纪录片展映活动”。法国观众可以观看《回到苏州河》《塞纳河掠影》《潭子湾小学》等中外导演创作的纪录片。
2023年9月,《奔流》启动仪式暨首季上海论坛在苏州河畔举行,从上海出发,每年度与一座全球卓越城市深入对话。
首季活动在上海与巴黎之间展开,由上海市人民政府新闻办公室牵头发起,上海市静安区人民政府、上海市“一江一河”工作领导小组办公室、上海市地方志办公室和上海市社会科学界联合会支持,上海报业集团和上海市对外文化交流协会主办,澎湃新闻和苏河湾集团承办,上海影像资料馆和法国蓝带国际学校上海校区联合承办,特别鸣谢上海广播电视台、同济大学、法国AS建筑工作室和中国东方航空。

用“一米视角”思维 为孩子筑“图书城堡”

上海日前发布首批20个
儿童友好城市阅读新空间

刊第二版



“这里的一切无与伦比”

来沪参加第六届国际手风琴文化艺术节的意大利顶尖爵士手风琴演奏家西蒙·赞吉尼在多个热门地标留下愉悦听音符

刊第三版



共青森林公园“莫奈花墙”以莫奈油画作品《吉维尼花园》为核心,将画作用隐形支架放在空中,并从画中延伸出8米长缤纷花带,吸引游人驻足观赏。 本报记者 周俊超摄